
 

  

 

                  

「批判的思考力」 

校長 鈴木 均 

 

先日、ある雑誌を読んでいて「批判的思考力」という言葉が目に入ってきました。この「批判的思考力」とい

う力は、これからの社会（グローバル化の進展やＡＩに代表される絶え間ない技術革新により急速に変化する予

測が困難な社会）で活躍していくために身につけるべき力の一つと言われています。 

そこで「批判的思考力」とは何かを改めてググってみました。いろいろ難しい説明が出てきましたが、私なり

に解釈すると、「批判的思考」とは何か困難にぶつかったりしたときに、その課題を解決するため、 

①まず初めに何が問題になっているか、どこを解決しなければならないかをしっかりと見極め理解する。 

②次にその課題を解決するために必要な情報やデータを集める。 

③それらを基にしっかりと自分自身で考え、判断する。 

④最後に自分で判断した結論や思考の過程を振り返って正しいかどうかを検証する。 

という考え方が「批判的思考」と言われ、それを行う力が「批判的思考力」ということです。 

例えば、今はスマホ等を使うと、ネットで様々な情報をすぐに手に入れることができます。 

また、様々な課題に対する解決方法もネットで手に入れることができてしまうかもしれません。しかし、そのよ

うに他から与えられた情報や結論を、ただ鵜呑みにしてそれでよしとしたとき、後になって「あの時もっと考え

ておけばよかったな～」「別の方法もあったのかな～」と後悔することになるのではないでしょうか。 

これからの社会は、今よりもっと多くの情報が身の回りにあふれる「情報過多」になっていることと思います。

そのようなときに、どの情報が正しくて、どれが必要なものなのかをしっかりと吟味し、それらを基に自分で考

え、判断する、そして出した結論が正しいかをもう一度見つめなおすことが必要になってくるでしょう。 

何も考えずに受け入れて、後になってあの時もっと考えておけばよかったという後悔をしないためにもこの「批

判的思考力」つまりは「自分でしっかり考える力」を身につけて欲しいと思います。 

 

令和５年度全国学力・学習状況調査（本校の結果と分析） 

本校では，令和５年４月に実施した全国学力・学習調査および横浜市学力状況調査の結果を分析しています。中

川西中学校ホームページの最新情報の項目に掲載していますのでご覧ください。 

 

横浜市立中川西中学校 学校だより  ３月号

中西便り 

＜学校教育理念＞  
 自立と貢献  健康と思いやり  対話と融和 

≪学校教育目標≫ 

   ～自分に適した生きる力を実現する子供を育てます。～ 

○より良い生き方を創るため、自ら学ぶ力を育てる（知） 
○豊かなかかわりを通して互いに認め合う心を育てる（徳） 
○自他の生命を大切にさせるとともに健やかな体を育てる（体） 
○社会の一員として貢献できる態度を育てる（公） 
○様々な人々とのコミュニケーションを通じて世界への視野を育てる（開） 
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３年生進路・特別時間割 

２月の受験本番を迎え、２月１４日（水）～１６日（金）には公立高校受

検が行われました。その後は特別時間割となり、卒業期の準備として性教育

や学年運動会、薬物乱用防止講習会、百人一首大会、福祉体験、卒業遠足な

どを行いました。今回はその取組の一部を紹介します。 

＜２月２１日（水） ミドリンピック＞   

 ３年生は校内で「ミドリンピック」を行いました。種目は、クラス対抗の

ドッジボールです。体育祭実行委員の生徒が中心になって運営し、白熱した試合が繰り広げられました。競技中

は、体育館に大歓声が響いていました。とてもいい雰囲気でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜２月２７日（火）校外学習（卒業遠足）＞ 

 ２月２７日（火）、３年生は相模湖プレジャーフォレストに行ってきました。昼食は自分たちで調理したバーベ

キューでした。その後は、遊園地エリアで班別行動をしました。３年生は３月１２日（火）に卒業式です、最後

の校外学習で思い出づくりができたのではないでしょうか。 

 ＜２月２９日（木） 百人一首大会＞ 

３年目にしてようやく一同揃って体育館で実施できました。２年間は源平戦(チーム戦)でしたが、最後の大会は

「散らし取り」(個人戦)です。一つの畳に１組～８組まで１名ずつが参加して全員がクラスの代表として戦いま

す。畳の数は三十数枚準備しましたので、自信がある人たちは１番の畳で戦い、のんびり楽しみたい人たちは後

半の番号の畳に座りました。読み手も学年担当の先生たちが各自読みたい札を選び、それぞれ工夫ある読み上げ

方で大会を盛り上げていました。 

＜３月１日（金） 福祉体験＞ 

今年度は旭区にある「日本補助犬協会」から講師の先生をお招きしました。講習の前には事前学習として３時

間をかけ日本初の盲導犬誕生のビデオや「補助犬」のビデオも視聴しました。そして当日。３頭の犬たちとユー

ザーさんたちが、盲導犬・介助犬・聴導犬の説明とデモンストレーションを行い、その後は心のバリアフリー勉

強会、最後に補助犬と街で出会った時の対応について学びました。街で盲導犬を見かける機会はあるかと思いま

すが、介助犬や聴導犬の存在はこの機会に知ることになった人も多いことでしょう。今回の学びを通して、３年

生たちには「あらゆる人にとって優しく住みやすい社会づくりを担う社会の一員」となっていってくれることを

願うばかりです。 

 



第４回定期テスト 

 ２月１４日（水）～１６日（金）に１～２年生の定期テストを実施 

しました。１年生は試験にも慣れて、大変落ち着いて取り組めました。 

２年生は、１年後には入試を迎えます。まもなく受験生になるという意識が 

芽生え始めている人も多く、今年度最後の定期試験に真剣に取り組む姿がみ 

られました。総合的な学習の時間では２学期から進路学習を行っています。 

生徒一人ひとりが、自分で選んだ高等学校のホームページを見て学校調べを 

行いました。２月の後半には、新年度に向けて新たな情報（説明会や学校見 

学の日程など）が公開され始めます。進路に関する大まかな予定を立てていく 

と同時に、今のうちに１・２年次で学んだことを復習しておくことが大切です。 

 

２年生修学旅行に向けた取組 

来年度の京都と奈良の修学旅行に向けて、２年生は事前学習を行っています。第一弾として、冬休みに個人で

設定した課題について調べたレポートを Googleスライドでまとめ、クラスで発表をしました。また、クラス代表

の生徒は、学年の前で発表を行い、緊張しながらも堂々と発表する姿が見られました。第二弾として、現在は京

都と奈良の模擬コース作りを行っています。修学旅行実行委員が見本のコースを学年の前で発表し、寺社巡りや

食べ歩き、鹿と触れ合うなど、いろいろなテーマに基づくコースを提案してくれました。それを踏まえて、一人

ひとりが条件に合うコースを丁寧に作成しています。拝観時間や昼食場所、交通機関の確認など細かなことを確

認しながら真剣に取り組む姿や、仲間と過ごす修学旅行に向けて期待で胸を膨らませる様子が見られました。来

年度の５月に予定している修学旅行に向けて、今後とも学習を重ね有意義な活動になるよう取り組んでいます。 

   

 

令和６年度新入生に向けた動き 

 ２月は令和６年度新入生を迎えるための活動が目白押しでした。２月１日（木）は各小学校６年生が来校して

授業見学と部活動見学をしました。また、２月１０日（土）には中学校で体操服申込が行われました。その後、

新入生保護者向けの資料を小学校経由で配付し、詳細を YouTube配信しました。また、作成した部活動紹介動画

を各小学校で放映していただきました。新入生のみなさんは、新しい生活への期待と不安で毎日をドキドキしな

がら日々を過ごしていることと思います。ここまでの取組を経て、新入生のみなさんの中学校への抵抗感が少し

でも減ってくれたらと願っています。 

   

 



×

× 簡

× 簡

×

×

×

×

令和５年度 横浜市立中川西中学校３月行事予定表
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3/2 土

○ 専門委員会１５：５０3/1 金 ○ ○

3/4 月 ○ 委

○

○

3/3 日

普火 ○ ○

簡 ○

○ 特設委員会１４：５０

簡 ○3/7 木 ○ 委

3/6 水 ○ ○

3/5

3/10 日

卒業式予行・三送会

3/9 土

3/8 金 特 ○

3/11 月 ○ ○

3/12 火 ○ ○ ×

簡 × 卒業式準備（午後）

簡 × 第３３回卒業証書授与式

3/17 日

○ ○

○ ○3/14 木

金

3/16 土
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大 ○

簡
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時程→特：特別時間割、○：通常時間割

朝→○：朝読書等、委：委員会報告、◎：SDGｓ

3/31 日

○ 中央委員会１４：５０

朝○

×簡
一斉下校

１年生百人一首大会・２年生球技大会

普 １年生球技大会・２年生百人一首大会

大掃除（午後）

○

簡
朝○

再

終了式、総下校

部活再登校１５：１５

簡
朝○

×
一斉下校
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標語ポスター掲示 

 中川西中ブロック学校・家庭・地域連携事業

の取組として標語コンクールを実施しました。

ポスターが完成し、最優秀作品が地域の掲示板

に掲示されています。小学校・中学校では、応

募作品をすべて掲示しています。 

 

 

 

心のなんでも相談室のご案内 

□学校ｶｳﾝｾﾗｰ来校日 

３月予定 ５(火)・１３(水)・１９(火) 

□相談時間 １０時～１７時 

事前の予約をお願いします。 

□場所 本校Ａ棟１Ｆ 

 教育相談室（保健室となり）  

相談日のみ直通電話  045-911-9671 

 


